

# 拼经济·稳增长·促发展

跨年特别报道③

# 强金融 稳实体

## 围绕稳经济大盘、助企纾困等重要目标任务，引导金融机构全力服务实体，支撑实体经济发展——

### 数字 看变化

#### 融资总量创历史新高——

11月末，全市人民币贷款余额**2963.4亿元**，新增贷款**384.73亿元**，同比多增**138.86亿元**，同比增长**14.21%**，余额、增量存贷比分别居**全省第2位和第4位**；  
直接融资迈上新台阶——  
实现新增直接融资**203.5亿元**，同比增长**74.4%**；

#### 减费让利纾困实体——

2022年11月全市各项贷款、企业贷款和普惠小微贷款加权平均利率分别为**4.45%、4.06%和4.71%**，均创有统计以来**历史最低水平**；  
金融集聚发展——  
新增民生银行蚌埠分行、广发银行蚌埠分行开业运营。



蚌埠融媒体中心记者 郝玉琳  
见习记者 阎然 文/图

#### 蓄势加力

#### 信贷投放向实体

最近，中国银行蚌埠分行发放了又一项系统内“首笔”——为国家发改委制造业中长期首批清单内项目、我市高新区某重点企业发放中长期固定资产贷款327万元。该笔贷款是国家部署制造业中长期贷款工作后，蚌埠市及中行全国系统内首笔投放的发改委制造业中长期项目贷款。这样突破创新以支持实体发展，是党和政府对金融业的要求，也是一年以来银行业“倾心”实体的写照。

2022年，我市狠抓传统产业改造升级和战略性新兴产业培育壮大，着力补强产业链薄弱环节，聚焦二产“提质扩量增效”，政府有关部门针对制造业需求专题召开了制造业中长期项目贷款专题会议，市发展改革委牵头建立扩大中长期贷款规模支持重点领域融资协调机制和工作专班。中国银行蚌埠分行统筹全行资源全速推进政策落地，全面摸排清单内企业融资需求，持续聚焦服务实体经济的重点领域和薄弱环节，积极对接企业、项目，用好用足国家支持政策，切实将优惠政策传导至市场主体。以中国银行蚌埠分行为例，2022年该行制造业贷款投放19亿元，较2021年净增7.19亿元，大力支持了我市一批具有代表性的战略性新兴产业企业。

中国银行蚌埠分行并非“一枝独秀”，只是争流的百舸之一。对制造业的倾心投入、突破创新、全力支持，贯穿着整个银行业年度工作的始终。一年来，银行业持续优化金融产品和服务，完善综合金融服务平台服务功能，缓解银企信息不对称难题，实现信贷投放明显增大。11月末，全市人民币贷款余额2963.4亿元，新增贷款384.73亿元，同比多增138.86亿元，同比增长14.21%，余额、增量存贷比分别居全省第2位和第4位。在贷款总量扩大的基础上，金融要素也在向实体、向制造业集聚——“截至11月末，制造业贷款增长20.2%，高于各项贷款增速6个百分点。各银行业金融机构对重点行业的支持力度正在持续增加。”市地方金融监管局相关负责人介绍。

#### 直接融资

#### 金融要素优配置

先进制造业技术创新性强、产业融合度高、市场前景和收益都看好，但是在融资方面也需要高投入、长周期，尽管倾力相助，但银行业提供的间接融资金融服务与企业的需求也难免有不够匹配的时候，而此时直接融资就以其更强的自主性，凸显出引导资金合理流动、加强对需求侧的关注和监督、提高使用效益等优势。

瞄准企业需求，我市加大直接融资帮扶力度，强化上市调度协调，帮助企业解决实际问题，补齐短板，发

展壮大，到资本市场“借势起飞”。2022年，推动北交所辅导备案企业雪郎生物、中草香料分别定向增发2.05亿元、0.77亿元，推动上市公司壹石通、凯盛科技再融资24.5亿元。其中，壹石通增发9.5亿元债券用于扩大生产规模，新建年产15000吨电子功能粉体材料建设项目、年产20000吨锂电池涂覆用勃姆石建设项目、技术研发中心建设项目；而凯盛科技增发14.87亿元债券则用于超薄柔性玻璃(UTG)二期项目、深圳国显新型显示研发生产基地项目等。

市地方金融监管局统计，2022年前11个月，全市实现直接融资203.5亿元，同比增长74.4%。

#### 从需而行

#### 小微纾困享“滴灌”

重点企业融资“有路”，小微实体“脱困”是否有“门”？

安徽海东环保科技有限公司是我市一家专精特新企业，主要经营环境保护专用设备机械研发制造，受疫情影响，企业资金回笼受阻，周转困难，一时难以支付上游货款，有技术、有市场的好企业就这样被流动资金“困”住。了解到企业的困境后，徽商银行蚌埠分行向企业推荐了“专精特新贷”产品。在获得300万元信贷资金后，企业及时支付了上游货款，生产经营有了保障，得以顺利进行。

承压发展的小微企业，往往要面临资金短缺这个“拦路虎”，而融资不畅的关键就是缺少抵押物。为了纾解小微企业特别是科技型小微企业缺乏抵押物这一融资难题，徽商银行推出了纯信用的金融创新产品“专精特新贷”，专精特新企业在无法提供足值抵押资产的情况下，可以产品组合的方式增加其融资额度，实现顺利融资。

除了以信用增加额度，向园区“借力”也是有效途径。禹会工业园区意派电子科技有限公司的副总经理孙宇，就对此深有体会。“这笔钱就是雪中送炭。受各种因素影响，我们的经营规模较之前有很大萎缩。这次‘园区贷’的获批对我们扩大生产、加大研发有重要意义。”孙宇所说的“园区贷”，是徽商银行针对园区中小型企业数量占比较高，融资需求较大的现状，与安徽省普惠融资担保有限公司合作，依托政府设立风险资金池，为园区企业量身定做的创新金融产品。通过向园区“借”信用，意派电子只用了5个工作日就收到了500万元的贷款。数据显示，截至2022年12月末，该行已累计审批通过园区贷9030万元，科创贷款余额则达到41.97亿元，较去年新增近10亿元，增幅31.2%。

“经济增长压力严峻，金融支持稳企纾困是年度的重要工作。我们积极引导各金融机构主动对接实体经济，特别是小微企业、个体工商户等急需‘脱困’的市场主体，对存量贷款‘应延尽延’，新增贷款‘能贷尽

贷’。从11月末的数据来看，普惠小微企业的贷款余额增速达到27.38%，高于全市贷款增速13.17个百分点，金融资源向薄弱环节倾斜态势明显，信贷结构正在进一步优化。”人民银行蚌埠市中心支行相关负责人表示。

#### 减费让利

#### 共生共荣齐发展

“从申请到审核通过，只用了不到5天时间，一方面效率高，另一方面我没想到利率也挺合适的，这个钱咱用得起来！”收到了300万元的贷款入账短信，怀远县农家富米业有限公司负责人吴强激动不已，“有了资金的支持，我心里彻底有了底了，要抓住机会，好好干一场。”

这家农产品加工企业位于怀远县白莲坡镇糯稻生产基地，经营多年，以稻谷加工在当地知名。2022年，因疫情反复，企业物流受阻，生产经营受到较大影响，经营收入急剧减少，流动资金压力短期内陡然增大。怀远农商银行白莲坡支行获知这一情况，主动派出客户经理到企业上门走访，在了解企业的经营状况和资金需求后，他们分析，企业的经营困难是暂时的，应该给予信贷支持。考虑到公司地处乡镇，缺乏有效抵押物，该行在研究后，决定以保证贷款方式向客户授信300万元，同时，为降低客户融资成本，帮助客户渡过难关，他们为客户申请了人行“再贷款”，贷款利率进一步降低。

像农家富米业这样享受到人行“再贷款”政策的企业还有很多，2022年，仅怀远农商银行就对563户小微企业客户提供了再贷款信贷支持，累计放款金额14.59亿元，加权平均利率仅为5.3%，直接减少企业利息支出约0.23亿元，切实降低了企业融资成本。

对于涉农小微企业和种粮大户这样的实体，融资难、融资贵、融资面窄一直都是发展中的最大“痛点”，再叠加疫情这样的特殊情况，让这样的群体难上加难。要帮他们闯过难关，既要解决“用得上”的问题，也要解决“用得起”的问题。为此，人民银行蚌埠市中心支行持续开展“再贷款再贴现+N”活动，指导金融机构创新设计多个专项信贷产品，并在审批流程和利率定价方面给予倾斜。2022年，全市再贷款再贴现余额42.54亿元，累计发生额60.12亿元，同比增长86.82%。其中，再贷款余额32.84亿元，同比增长55.38%，当年累计投放33.48亿元，同比增速54.29%，支持5462户经营主体生产经营。支持绿色企业2.21亿元、科创企业3.69亿元、示范类新型农业经营主体3.82亿元。累计办理再贴现26.64亿元，同比增速154.13%，惠及2456户企业。另一方面，通过深化利率市场化改革，切实让利实体经济。2022年11月份，全市各项贷款、企业贷款和普惠小微贷款加权平均利率分别为4.45%、4.06%和4.71%，均创有统计以来历史最低水平。



#### 图片说明：

- ①徽商银行蚌埠分行工作人员前往安徽中微微元生物科技有限公司了解企业生产情况和融资需求。
- ②中国银行蚌埠分行工作人员了解某智能科技代加工生产企业的金融服务需求。
- ③中国银行蚌埠分行与壹石通签署战略合作协议。

## 直接融资

## 助企纾困

## 减费让利

## 支撑实体经济 健康发展

## 稳经济大盘

## 拼经济稳大盘 金融大有作为

兵马未动，粮草先行。实体要发展，金融需赋能。全力拼经济、稳大盘，金融已经大有作为，未来更大大有可为。

2022年，蚌埠发展面对着超预期因素的冲击和经济下行压力。围绕稳经济大盘、稳企纾困，金融工作的政治性、人民性、专业性进一步凸显，金融业坚定地履行着支持实体经济的职责，稳企纾困，做好跨周期调节。

2022年，在蚌埠发展承压负重、勇毅前行的过程中，金融业是如何为实体经济输血、撑劲的？记者半个月前参加的一场表彰会其实是非

常直观的说明——这场由人民银行蚌埠市中心支行和市总工会共同召开的“全市金融支持稳企纾困劳动竞赛表彰大会”，从名称上就彰显出一年来金融业在支持实体方面花了多少心思、尽了多少努力，各金融机构又是怎样在比学赶超。

十次锦上添花，不如一次雪中送炭。对于正处于爬坡过坎、攻坚克难关键时期的企业来说，资金的可贵不仅体现在帮助企业“过了坎”，也在于为企业提振了信心，给企业吃下“定心丸”。在加快蚌埠振兴的2023年，蚌埠发展正在

呼唤金融业继续增强金融服务实体经济的能力，把更多金融资源配置到重点领域和薄弱环节上来，为培育壮大市场主体、激发市场活力和社会创造力、稳增长稳就业提供坚实的金融支撑。



## 记者手记